

# 截至3月31日 辽累计报告无症状感染者52例

本报讯 辽沈晚报记者胡婷婷报道 截至2020年3月31日24时,辽宁省累计报告无症状感染者52例,其中解除隔离出院12例,转为确诊病例23例(治愈出院22例、在省集中救治沈阳中心治疗1例),在省定点医院治疗17例(境外输入16例)。

省卫健委工作人员介绍无症状感染者主要是通过密切接触者筛查、聚集性疫情调查和传染源追踪调查等途径发现。我省高度重视新冠病毒无症状感染者防治工

作,坚持不懈以对待“有症状”的措施,防范“无症状”的风险。坚持关口前移、闭环管理,做到水陆空等所有人辽通道防控工作全覆盖,应检尽检、应控尽控。通过增加CT检测的方式加快无症状感染者的确诊速度,从2月1日起对全部密切接触者开展主动筛查工作,严格落实“四早”措施,防止疫情扩散蔓延,这项防控措施被国家诊疗方案采纳。

在对无症状感染者防控方面,全省加强对入境人员的检测和筛

查,对“所有入境人员一律集中隔离14天、一律进行两次核酸检测和一次血清抗体检测”。全省疾控系统实验室检测网络全面运转,确保核酸检测顺利、快捷实施。救治方面则及时诊断报告,对发现检测结果阳性的按照规范流程转运至指定的市级定点医院隔离,完善肺部CT等相关检查,组织市级专家会诊确认无症状感染者后,按规定完成省级备案。

目前我省17例无症状感染者全部在各市定点医院隔离治疗并

结合实际给予抗病毒和中医药治疗。无症状感染者全部在定点医院隔离治疗满14天后,且连续两次核酸检测(采样时间至少间隔24小时)呈阴性可解除隔离出院。无症状感染者在定点医院隔离治疗期间,若出现发热等症状及影像学改变,进入确诊程序。

下一步将对重点地区、重点人群分区分类开展新冠病毒核酸检测。加快对无症状感染者的诊断,对无症状感染者按照确诊病例实施全流程医学管理。

## 相关知识

新冠病毒无症状感染者(以下简称无症状感染者)是指无相关临床症状,如发热、咳嗽、咽痛等可自我感知或可临床识别的症状与体征,但呼吸道等标本新冠病毒病原学检测阳性者。

无症状感染者可分为两种情形:一是感染者核酸检测阳性,经过14天潜伏期的观察,均无任何可自我感知或可临床识别的症状与体征,始终为无症状感染者状态;二是感染者核酸检测阳性,采样时无任何可自我感知或可临床识别的症状与体征,但随后出现某种临床表现,即处于潜伏期的“无症状感染”状态。

其间CT影像显示炎性改变加重,省、市专家也多次进行会诊,市疾控中心再次核酸检测结果为阴性。3月31日上午铁岭市疾控中心对患者进行血清抗体检测,结果为阳性。同日13时55分经省专家诊断组评估确认为境外输入型新型冠状病毒肺炎确诊病例,属重型病例。铁岭市、区两级疾控中心立即开展流行病学调查与卫生学处置,目前已排查到的密切接触者全部追踪到位。

# 3月31日我省新增1例境外输入确诊病例

本报讯 辽沈晚报记者胡婷婷报道 2020年3月31日0时至24时,辽宁省新增1例境外输入新型冠状病毒肺炎确诊病例,为铁岭市病例(来自美国),属重型病例。无新增治愈出院病例。

全省累计报告确诊病例140例,出院124例,死亡2例,在院治疗14例(均为境外输入病例,5名在省集中救治中心沈阳中心治疗,7名在省集中救治中心大连中心治疗,1名在鞍山市定点医院治疗,1名在铁岭市定点医院治疗)。14名在治患者中,重型病例2例,无危重型病例。

目前共追踪到确诊病例和无症状感染者的

密切接触者3729人(含境外输入病例密切接触者),已解除医学观察3136人,尚有593人正在接受医学观察。

## 新增病例行程轨迹

毕某某,女,51岁,在美国纽约从事美甲工作,国内居住地址:铁岭市银州区。

患者当地时间3月15日2时30分乘坐中国国航CA982次航班(座位号51D)由纽约飞往北京,北京时间3月16日4时35分到达北京首都机场,入境时测量体温无发热,出关后在公共区域

等待回沈航班。

3月16日9时乘坐中国国航CA1651(座位号35C),10时25分到达沈阳桃仙机场,测量体温无发热。

随后乘铁岭市指定用车离开桃仙机场,抵达银州区香林阁酒店实施集中隔离观察。患者自述出行全过程均佩戴口罩。

3月17日铁岭市疾控中心对其进行核酸检测,结果为阴性。

3月18日7时30分体温测量为37.6℃,8时40分用专用车辆将其转运至铁岭市中心医院发热门诊留观,随即患者一直在铁岭市中心医院进

行隔离治疗。

行隔离治疗。其间CT影像显示炎性改变加重,省、市专家也多次进行会诊,市疾控中心再次核酸检测结果为阴性。

3月31日上午铁岭市疾控中心对患者进行血清抗体检测,结果为阳性。

同日13时55分经省专家诊断组评估确认为境外输入型新型冠状病毒肺炎确诊病例,属重型病例。

铁岭市、区两级疾控中心立即开展流行病学调查与卫生学处置,目前已排查到的密切接触者全部追踪到位。

## 90后早当家

# 她拍视频教大家洗手戴口罩



金艳楠到居民楼入户排查登记。

本人供图

和其他人排查时拿着本和笔不同,走街串户时金艳楠还要背着笔记本电脑和数码相机。

因为,1992年出生的她是本溪市溪湖河西街道的宣传员,不仅要排查居民、上传报表,还得琢磨怎么灵活宣传防疫、怎么生动地把防疫工作记录下来……

## 防疫科普得让老百姓能看懂

要想做好疫情防控,让老百姓掌握防疫知识很重要。

“在张贴宣传资料的时候,我就想怎么才能更方便老百姓学习,更容易让他们接受。”

于是,金艳楠把上级下发的宣传材料中一些防疫知识、卫生常识摘取出来,编辑成一条条简便易懂的防护小常识短语,发到居民微信群里,方便大家随时学习掌握。

为了让老百姓喜欢看、能看懂,金艳楠召集8个社区的书记录制小视频,教居民怎么正确戴口罩、洗手、消毒,她还想法找志愿者专门给聋哑人制作了手语宣传视频。

在她的启发带动下,河西社区老党员杨玉彬编写录制快板小视频劝告大家不信谣不传谣,小朋友杜珊珊手绘漫画鼓励“武汉加油”、“中国加油”送到社区。

## 要把大家的辛苦记录下来

在疫情防控中,社区干部付出了极大的辛苦,金艳楠每天都和他们在一起,自然都看在眼里,她暗暗告诉自己:一定要把大家的每一付出都尽可能记录下来。

白天跟大家一起防疫的同时,金艳楠还利用一切手段采集资料,“我只有一个人,不可能哪都去,就跟社区的小伙伴打招呼,让她们帮我拍些现场照片,用微信讲工作。”

2月9日,金艳楠得知柳西社区副书记马慧声的丈夫生病住院,可是因为心疼社区同事都在加班加点工作,马慧声没有请假,而是每天奔波在在医院和社区之间,丈夫为了支持妻子工作,也把自己的化疗一拖再拖。

金艳楠回到自己在单位附近租的房子,连夜把马慧声和她丈夫的感人事迹整理出来。从疫情防控开始,半夜里嚼着方便面处理照片,赶稿子对金艳楠来说已经是常事。

## 引导居民排队买菜嗓子都哑了

因为人手不足,入户排查、卡点管控等工作中都能看到金艳楠的身影。1月21日下班后接到通知,她第一个返回单位,当日晚就跟社区工作者一起挨家挨户排查武汉及外地返回本溪人员。

社区管控封闭后,因当地老年人多,一些老年人出行不戴口罩还不听劝阻,金艳楠发挥自己“小孩子”的优势,像哄自己家老人一样逗逗他们开心,边跟他们讲道理,再倔的老人都败在她的“温柔攻势”下。

2月14日,居民因多日宅家缺少储备食品纷纷出门买菜,辖区一所果蔬超市出现人流聚集情况,金艳楠立即和同事前往支援,引导居民排队、拉开安全距离,询问大家都要买什么蔬菜,提前问店员还有没有,避免大家白排队……仅一个小时,她的嗓子就哑了。

辽沈晚报特派本溪主任记者 金松

## 社区干部战疫故事

# 她带病坚守抗“疫”一线



薛丽丹为有需求的群众提供日常帮购并送货上门等暖心服务。

受访者供图

和老公结婚之前,老公就承诺说每年会带她去看一个喜欢的地方旅游。今年她最想去云南看看西双版纳森林,想走走涓涓细流的小溪,于是早早就定了1月26日车票。可是突如其来的疫情打破了愿望,作为社区干部的她毅然放弃旅游打算,随后参与了这场没有硝烟的战斗。她叫薛丽丹,39岁,党员,现任葫芦岛市连山区化工街道安化社区党委书记。

在大年三十的前两天,薛丽丹就接到上级通知要求统计排查外来人口,做好隔离相关工作,这时的她感觉到旅游计划可能要终止,和老公简单解释一下告诉他马上退票。放下电话来不及多想,她马上安排值班人员,按社区网格逐一排查。

社区是疫情防控的主力军,社区工作人员是冲锋陷阵的先行者。作为安化社区党委书记,薛丽丹带领社区干部积极响应上级防控部署,第一时间安排工作人员分成14组对辖区35栋楼房地毯式摸排。白天入户走访,晚上打电话询问。

经过排查工作,葫芦岛市第一例、第二例确诊病例出现在化工地区,这让薛丽丹始料未及。2月6日,她连夜带领社区工作人员制作小区出入卡。她们所辖区域是老旧小区,没有物业管理,35栋楼,1522户居民,20个出口。她带领社区人员在一夜之间把小区全封闭,为此累得腰酸腿疼,手上磨出血泡。一天,她病情突然加重,街道领导让她回去休息,可她却说我是共产党员,疫情不退绝不休息。

自疫情防控攻坚战打响以来,薛丽丹也时刻关心年老体弱、失独家庭等弱势群体,通过社区居民群和网点,为有需求的群众提供日常帮购并送货上门等暖心服务。用实际行动,让社区群众感受到关爱。

“我家里没有口罩了,家里没有人,我自己也买不到啊”。大年初三上午,社区独居老人李阿姨打电话求助。李阿姨的丈夫前几年去世,她身体一直不太好,儿子媳妇又都是倒班工人,不能及时来看望。薛丽丹了解情况后第一时间安排人员送口罩,让老人很感动。她又联系了李阿姨的儿媳,嘱咐非常时期需要多关注一些老人,如有需要可以联系社区和她!

薛丽丹说,疫情防控是每个党员都应该做的事,身为安化社区书记更要身先士卒,每个防疫工作者都付出了很多辛苦,每一个平凡人都做着不平凡的事情。

工作有条不紊。在疫情防控面前,她没有丝毫考虑自己。在确认每一个居民的信息,督促居民做好消杀和测温,全力以赴把社区健康关、隐患排查关,筑牢疫情“第一防线”。“我们敲开的不仅是居民的家门,更要敲开群众的心门,我们把党和政府的关怀传递到群众心里,群众才会更安心。”

她带领社区人员加强宣传引导,先后入户向居民发放《致居民的一封信》400余份。通过一系列宣传,切实有效增强了群众对疫情防控的信心。

辽沈晚报特派葫芦岛特约记者 靳诗宇